

Alrededor del mitin Maurista

Valentín Carrasco escribe en el periódico «El Luchador» contestando a un artículo de nuestro compañero Nicolás Morales, varias tonterías a las que vamos a contestar, pero fijándonos en la forma como se nos presenta este sujeto «importante».

«Cómo es Valentín Carrasco? Un inconsciente apologista de la incultura, al parecerle de perlas que un joven republicano profería frases indecorosas y obscenas discutiendo con otras personas cultas que no gustan de esa tabernaria fraseología.

El mismo lo dice «por oír una frase hedionda en boca de un joven republicano no hay derecho a sonrojarse».

Luego llama necios a los que a la puerta del teatro de Verano no le permitían la entrada al mitin y por esto los insultó, no dice en que consistían esos insultos, pero está descartado que uno a uno, a esos que le prohibían la entrada no los insulta, ni les llama necios, en ninguna parte. Valentín Carrasco llama cobardes a los oradores, pero lo dice ahora desde «El Luchador», ahora que se han marchado.

Sigue affirmando que la juventud es audacia, virilidad y rebeldía que los jóvenes (se refieren a los ferrouxistas) tiene un ideal revolucionario, de destrucción de todo lo podrido, de todo lo que es infamia y malicia.

Esto se adaptaría más a hacer la apología del fanatismo, pues son fanáticos políticos, en cuanto sus actos son desracionales y atrocios, y serán más, cuando los ejecutores de tales actos son más supersticiosos y más ignorantes. (De estos abundan mucho entre los jóvenes republicanos).

Dice por último que su carrera es de triunfo y hace un párrafo de prosa barata en el que no se pone nada en claro.

Pero conste que Valentín Carrasco es un hombre fuerte según él mismo se dice, que canta el elogio al insulto, un hombre de esos temibles, un «valiente» en toda la extensión de la palabra, él lo dice, y hay que consignarlo así, para que lo sepan los que lo ignoraban hasta hoy, Valentín Carrasco es por tanto un «hombre».

UN JOVEN MAURISTA

Panem et circenses

Para José Navarro, amigo cordial. Por su cultura y por sus entusiasmos antiflamenquistas.

La república romana, envilecida por los vicios más repugnantes, veía derrumbarse su pasado esplendor en una deshonrosa decadencia, —deshonrosa, pues era por causa propia, —y aquella inhumana sed de sangre que en empresas guerreras no podía saciarse, expansionábase en el Circo Flavio... algo así como una plaza de toros. Entonces, el pueblo exclamaba: «Panem et circenses!», «Pan y fiesta en los circos!».

Tiempo ha que España viene exclamando: «Pan y toros! Y es indudable que nuestra nación, muy triste es decirlo, está decadente y luchando

junto al abismo de la muerte. ¿Fremedio? Yo diría, que la anulación de las corridas de toros, y se me respondería que con mayor motivo la de la política actual, a lo que yo replicaría que la educación del pueblo en masa.

No queréis que se señale como remedio único a las corridas de toros? Pues sólo las señalaremos como un aspecto, o mejor clasificado, como un poderosísimo factor de nuestro empobrecimiento, y diciendo ésto solamente soy demasiado condescendiente. Molestaros un poco, en leer una curiosa y bien documentada estadística que recientemente ha publicado Noel.

A idéntica medida que la afición taurófila, aumenta el desastre. Es culpable aquella? No lo discutimos. Sería inútil todo razonamiento. Basté decir que el pueblo se embriaga en ese espectáculo cien veces salvaje, y que, ebrio de sangre, se adormece en la fatal inactividad de una apatía que en vano intentaran romper las clases directoras mientras no anulen su vicio las corridas de toros. Parodian do una frase de Mars, diré que la redacción del pueblo ha de ser obra del pueblo mismo.

Y este pueblo enviciado, que olvida, por su vicio, que es raza de angelos más bellos y empresas más grandes; este pueblo, ignorante de suyo, que está enriqueciendo a «maestros» del vicio y martirizando a maestros de instrucción docente; este pueblo, que está dando millones a los toreros, hombres de evidente inutilidad para la Patria, y que ha visto como uno de sus escasos hombres de talento, el inventor Torres Quevedo, ha tenido que recurrir a nación extranjera para ver recompensado su trabajo; este pueblo, en fin, que come mal cuando no deja de comer, que no estudia, que no siente el pavoroso mal que le amenaza ante la guerra europea, y que se coloca en el pecho un botón que reza: «No me hable de la guerra» y se marcha a los toros a dar a un torerillo —un ente sin conciencia, inútil— las pesetas que le faltan a los maestros de escuela, ese pueblo, ¿podrá redimirse él mismo?...

Quién sabe... Esperemos, que esperar los acontecimientos es el único consuelo que les resta a los pocos patriotas que se ahogan en un ambiente tan funestísimo como el actual. Esperemos que este inconciente pueblo se cansé de exclamation esa fatídica frase que es su propio veneno: ¡Pan y toros!...

NICOLAS MORALES

Militares

Ayer, a las diez de la mañana, celebróse en el cuartel de la «Princesa Mercedes», el solemne acto de jurar la Bandera, los reclutas del cupo de instrucción pertenecientes a los Regimientos de infantería de la Princesa y de Vizcaya.

Poco antes de la hora marcada, presentóse en el indicado cuartel, el Excmo. Sr. General Gobernador Militar, D. Adolfo Villa, acompañado de sus ayudantes y Estado Mayor, el cual fué recibido con los honores co-

rrespondientes a su elevado cargo, siendo cumplimentado a su llegada por el Excmo. Sr. General D. Manuel Llopis y el bizarro coronel de la Princesa Sr. Montero.

El General, Sr. Villa, revistó acto seguido la fuerza de ambos regimientos, diciéndose a continuación una misa de campaña en la explanada del Gimnasio del referido cuartel, donde se celebró después el acto de la jura. Terminado éste, desfiló la tropa en columna de honor ante los indicados generales y su acompañamiento, demostrando los reclutas un brillante estado de instrucción que enaltece a sus jefes y oficiales.

Por la noche a las nueve, se sirvió en el Casino un espléndido banquete, al que asistieron los señores Generales y todos los Jefes y Oficiales franceses de servicio.

Presidió el Excmo. Sr. Gobernador D. Adolfo Villa, que sentaba a su derecha al Sr. Comandante Jefe de la fuerza del Regimiento de Vizcaya, y a su izquierda al Sr. Coronel del de la Princesa, D. Manuel Montero.

Durante la comida amenizó el acto la brillante banda del Regimiento de la Princesa, la cual ejecutó escogidas piezas de su repertorio.

El CASTIGO

FACETA

Juan, loco de amor por Ana, advierte con el tremendo dolor que su adorada ama a Pedro. Una noche, desesperado, al ver que Ana le desprecia, coge una escopeta de dos cañones, la carga cuidadosamente, sale a paso de lobo de su casa y entre tinieblas, saltando tapias, va hasta el jardín donde Ana habla con Pedro. —Un disparo, un jay! un nombre muerto!...

Nadie ha visto el crimen.—Pero hay sospechas de que Pedro ha muerto a manos de otro mozo enemigo suyo. Y como la justicia es ciega, el infeliz va a presidio, en tanto que Juan, impune, reconquista el amor de la traída y se casa con ella.

Pasán unos años. La felicidad del asesino es completa: su mujer le quiere, y su hijo, de ocho años, es el más listo y bonito del pueblo. ¿Remordimientos? Para qué? El no hizo sino defender el bien que le arrebataban. ¿Qué un hombre siendo inocente gime en la cárcel? Culpa es de la justicia, no suya. Y los días pasan y la dicha crece. Dírfase que el egoísmo sangriento merece premio y no castigo.

Dónde está Pepe? Cómo no acude, sabiendo que es la hora de la comido? Cómo no contesta a su llamamiento? Su madre asegura que ha de estar en casa.—¡Pepín! ¡Pepín! Nadie contesta.

Juan, enloquecido, busca, busca sin descanso. Del granero al establo; del jardín al huerto.—¡Pepín! ¡Pepín! En vano.

En el extremo del jardín hay un barracón que muchos años atrás fué un cenador. Nadie penetraba en él; lleno está de trastosviejos. Ni los mozos de la labranza ni las criadas abren jamás su puerta, que cada año, por

la acción del tiempo, se desvencija más. Juan guardó en aquel barracón la escopeta homicida descargado uno de sus cañones.

¿Por qué está entreabierto la puerta del barracón? Es que sus maderos han cedido a una presión. Juan empuja á su vez la puerta y cae al suelo sin sentido.

Pepín se ha matado jugando con la escopeta y yace en el suelo, con la rubia cabecita destrozada.

¿Remordimientos? Para qué? Ya le ha herido el castigo.

Para «El Popular»

Rechaza el colega el dictado de republicano que le atribuía LA LEALTAD en un artículo publicado el sábado último contestando a los que calificaban de fracaso nuestro mitin del día 13.

Reconocemos nuestro error únicamente explicable por el sentido en que el artículo de «El Popular» que había inspirado el nuestro, estaba escrito.

Queda pues ante nosotros calificado dicho periódico con el adjetivo de «independiente», con toda la ferocidad que a tal independencia quiera atribuirse, y rogamos al colega que perdona nuestra equivocación.

Y ya que lealmente (el nombre obliga) nos acusamos, «de fieros», si el colega cree que de tales se nos puede tildar esperamos que rectifique el concepto de habilidosos con que nos tacha al aludirnos.

Paréjenos que habil será el que al citar textos o palabras del adversario, corte la oración, o intencionadamente tergiversé alguna palabra, que le haga decir cosa distinta de la que en el texto original aparece.

Nosotros copiábamos tres párrafos completos del periódico «El Popular», párrafos en los que impera y brilla la doctrina democrática, con toda su pureza, y en los que se afea la conducta de los pertinaces interrumpidores del mitin.

No vemos en ello ninguna habilidad, pues no sacábamos de ello ninguna consecuencia en pro de nuestras ideas ni de nuestra conducta.

Claro es que no ibamos a copiar todo el artículo; que en él se nos atacaba, y que se calificaba de fracaso nuestra actuación pública del día 13 era evidente para nuestros lectores, pues fracaso era la palabra titular del artículo, y en él exponíamos el concepto, de que el conseguir que un periódico, entonces lo creímos republicano hoy le llamamos adversario nuestro, empleara el lenguaje de la verdadera democracia, lo conceptualizábamos un triunfo del Maurismo, pues nuestro afán es, que todas las ideas se discutan serena y caballerosamente, único modo de que no haya brutales imposiciones ni pretextos para actuar en la sombra con fines sediciosos.

...

Hay dignidad en toda profesión que los que la ejercen tienen el deber de mantener.

No todo se reduce a entablar la acción y apercibir el tratamiento, sino que es necesario mantenerse dentro de ciertos límites, que no son otros que los trazados por la decencia, la honestidad y el decoro.

Quien traspase estos límites que deben ser sagrados, burlando el respeto que debe a la sociedad en que vive, obra mal y no es digno de la confianza que la comunidad ha depositado en él, en virtud del carácter que está investido.

Hay que ser probó en todo caso. La probidad nunca hace daño. Iejo de eso, como dijo Jeremias Bentam, es el mejor de los cálculos.

De interés

La Cámara oficial de Comercio no en conocimiento del comercio de la región, que si los embarcadores de cargamentos destinados a puertos neutrales, entregan un duplicado del manifiesto del buque a un consul británico, éste cuidará de remitilo por la vía más rápida, al Foreign Office de Londres, para en el caso de que el buque fuese conducido a algún puerto británico para el examen de su documentación, su manifiesto pueda haber sido recibido y revisado antes de la llegada del buque, con lo que se facilitará su des- pacho.

De Campello a Muchamiel

En una reciente visita del cronista a los pueblos dichos, con objeto de admirar las bellezas del paisaje que presenta lo que llamamos nuestra huerta, después de las abundantes y bienhechoras lluvias recibidas estos últimos días, se ha enterado de algo que ha constituido un verdadero acontecimiento para los dos pueblos dichos, y aunque alejado de todo fanatismo o lo que podríamos decir perfectamente neutral, ha sido tan saliente lo que le han contado y ha visto exteriorizado en los que lo relataban como un deseo de que se divulgará el caso por todos los medios, que no ha podido resistir la tentación y allá van poco más o menos los diálogos sostenidos con tal motivo.

Cronista.—Pero oiga, usted tan curado de espanto en asuntos religiosos, le veo cambiado al hablar de D. Rafael.

Interrogado.—Es verdad lo que usted dice, pero es que yo creo que a los hombres no hay que juzgarles teniendo en cuenta el color político o religioso sino según sus méritos. Mire, yo aquí en Campello, antes de venir este Cura, con todos los que ha habido, apenas he sostenido las relaciones obligadas de mi cargo y en cambio con éste, al poco tiempo de estar aquí ya éramos carne y uña y como yo todo el pueblo. Aquí antes apenas nos dábamos cuenta de que había fiestas religiosas y este hombre ha tenido la virtud de llevarnos a todas partes; pero hay que tener en cuenta que él, sin desatender a su cargo, antes al contrario, multiplicándose, lo hemos visto tan interesado en todo lo que podía redundar en beneficio del pueblo, que partían de él la mayor parte de las iniciativas y empezando por transformar la iglesia y adecentar el Cementerio, y terminando por ser la voz cantante en los asuntos de interés local como concesión de la estación férrea en punto conveniente, obtención de autorizaciones y tramitación de cuantos asuntos oficiales afectaban al pueblo, él a todo nos ha prestado su valioso apoyo e influencia y esto es lo que ha hecho que todos adorásemos en él y que haya dejado aquí recuerdos imperecederos.

Pero sobre todo, en lo que se distinguía es en su espíritu conciliador. El caía en todas partes como de improviso y mediaba pocas palabras y como de pasada, pero que parecían producto de una honda meditación, porque allí donde parecía que iba a venir una desavenencia se tranquilizaba todo y allá donde había un motivo de encanto.

A propósito de esto dió la última nota el día que con motivo de su despedida le obsequiamos con un espléndido banquete.

Se levantó a hablar la mar de emocionado, después que muchos habían brindado porque regresara pronto en propiedad al pueblo y otros ensalzando sus méritos y lo que el pueblo le quería, y después de dar las gracias a todos por el agasajo y por las palabras de consuelo que le prodigaban, nos dice: Me voy muy contento y satisfecho de todos y de todo, únicamente llevo una espina clavada en el corazón, cuyo dolor me llena de tristeza el alma y os voy a decir lo que es. Entre los comensales, hay dos, unidos por los lazos de la sangre, que por pequeñas rencillas están separados y no viven en la armonía que debe reinar entre los hombres y más entre los de la familia, ¿queréis que me marche contento y satisfecho del pueblo? pues que se levanten y que conmigo se confundan en un abrazo: y efectivamente, aquellos hombres que antes se odiaban, sin poderse contener y como impulsados por un mismo sentimiento, se abrazaron al cura emocionados, sellando-

se con tal motivo una paz que durará sin duda mientras vivan.

No le parece a V. que quien en tal forma procede en todos actos es digno de que se le tenga en estima?

C.—Efectivamente, cuanto V. relata prueba que es un hombre todo corazón y que es la actividad en persona, virtudes que radiquen en quien quieran son dignas de loa. Oiga, y cree V. que volverá de cura en propiedad a Campello?

I.—El esto nos ha prometido, pero yo a decir verdad creo que esto no puede ser, más bien creo que lo sea el día de mañana de Muchamiel donde ha ido de regente o consiga otro cargo, pues además de que es hombre de más talla que para cura de este pequeño pueblo, tiene muy buenas relaciones y no es natural que vaya hacia atrás.

C.—Y en Muchamiel, como lo recibieron?

I.—Allí había estado antes de viario y dejó tan buenos recuerdos que no sabe V. lo que han luchado para llevárselo allí y claro, al ir a tomar posesión salió el pueblo en masa con música, campanas al vuelo y en fin la mar, vitores, aplausos y que se yo todo el pueblo ricos y pobres, viéndose también entre los que salieron a recibirle personalidades tan salientes como el Ilustre General Villa y el Sr. Delegado de Hacienda. Por cierto que contrastaba la alegría de los de este pueblo, con los lloros que dejó al salir de Campello y con la cara triste de la mayoría de los que de aquí le acompañábamos.

Aquí da fin el cronista, pues como se haría largo reseñar cuanto esas buenas gentes le contaron relativo a la caridad inagotable y otras circunstancias del alaudido hoy cura de Muchamiel D. Rafael Erades Guimiel, y se haría larga esta crónica, la dí por terminada creyendo haber interpretado los deseos de los amigos que de este asunto le hablaron y haber contribuido a un acto de justicia cual es ensalzar los méritos de sea quien quiera el que los posea.

UN CRONISTA

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS

Vapor español «C. Carveiro», capitán Echave de Barcelona y Valencia, con carga general.

Vapor español «San José», capitán Pareja de Marsella, y escalas con carga general.

Vapor español «C. Creup», capitán Larrañaga de Marsella, y escalas con carga general.

Bergantín «Goleta» italiano «Paulina Aida», capitán Bertacca de Cetatechia, con duelas.

Laud español «Santa Teresa», capitán Tendero de Tarifa, con pescado salado.

DESPACHADOS

Vapor español «San José», para Sevilla, y escalas con carga general.

Vapor español «C. Creus», de Bilbao, y escalas con carga general.

Vapor español «C. Carveiro», para Bilbao, y escalas con carga general.

Vapor español «Tintoré», capitán Marzal para Barcelona, con carga general.

Laud español «José María», capitán Ferrer para Mazarrón, con carbón.

DE TEATROS

CINE-SPORT

«El Método Goritz» se puso en escena, anoche en la sección vermuhi.

La obra obtuvo una buena interpretación irreprochable, alcanzando un gran éxito las señoritas Wieden y Pérez, y los Sres. Alberich, Acuaviva Prespi y Otegri.

Para esta noche se anuncia la rea-

parición de la notable tiple cantante Elvira Arbiol.

SALÓN NOVEDADES

Los artistas que integran la compañía de este salón reprisaron la hermosa zarzuela «Ninón».

La señora Fons y los Sres. Lledó y Gari, fueron muy aplaudidos.

El decorado una monería.

ALEGRIA

Un aspecto del feminismo

Hoy son muy tristes los asuntos que caen bajo nuestra pluma y son nada menos que un aspecto del feminismo, en que nadie había pensado y menos que nadie las mujeres. En el año actual, cuando creían que tarde o temprano iban a ganar los derechos políticos, se encuentran con que el trabajo de los campos va a recaer sobre ellas, añadido al de la casa, en que—y a media Europa nos referimos—no se ven más que niños y ancianos. Los padres pagan a la política y a la muerte el tributo que les exige el delirio de los hombres y gobernantes.

La naturaleza no ha hecho a las mujeres para las faenas del campo, sin que por eso les haya vedado toda intervención en la agricultura. Pero lo mismo los poetas que los economistas les encomiendan exclusivamente la labor en la casa, donde pueden, si quieren, contribuir a la conservación de la familia, tanto como el trabajo de los hombres fuera de su morada.

La industria ofrece trabajos en que pueden ocuparse más y mejor las mujeres, en que la habilidad sustituye al empleo de la energía física y harto se abusa también de esta clase de ocupaciones.

Pero en esos mismos países industriales, ahora se las llama al campo, a los trabajos más difíciles, sin que sepan para quien siembran, ni para quién recogerán la cosecha próxima.

Ni por eso se llevarán los jornales, y como la producción será mucho mejor, el encarecimiento de las subsistencias seguirá progresando. El cuidado del pobre anciano y el del inocente niño, igualmente inválidos y necesitados de protección, disminuirá sensiblemente, a no ser que, como la heroína citada en las historias, trasladen a los campos lo que más aprecian: lechos y cunas. No es verdad que para el próximo estío, si Dios no remedia, no es otra la cosecha ni otro el espectáculo que se prepara?

¿Qué poco habrán pensado los Gobiernos en esta prolongación de la guerra, que cada día exige sacrificios más costosos? ¡Qué poco en el resultado final, que para todos ha de ser igualmente deplorable!

Y no se diga que en tiempos normales también las mujeres trabajan en el campo. La trilla y el transporte de las mieles no son trabajos como los del arado y la siega, y además la costumbre del trabajo de las mujeres ni en todas partes se conocía, ni había región alguna en que se practicase en tan gran escala. Antes bien, la cultura de un país solía medirse por el alejamiento en las mujeres de semejantes ocupaciones.

Si se obliga a los prisioneros de guerra a estas labores, paréjenos que para hacerlo no hay derecho y que ésta sería, dadas las circunstancias del caso, la primera vez en que los trabajos agrícolas rebajaren la dignidad del soldado.

Trabajar para el pueblo que los ha hecho prisioneros, sería, prolongar la guerra, hacer que el soldado trabaje contra su patria, y difícil será persuadirnos de que tiene esa obligación y de que el vencedor tiene derecho a imponerla, convirtiendo en sierro de la pena al que ya lo era de la desgracia.

Y esto es, repetimos, lo que espera-

a media Europa en el próximo estío, y quiera Dios que no suceda otro tanto en el invierno próximo.

A. BALBIN

LAS IDEAS

Aunque las ideas son hijas del hombre, muchas veces parece el hombre hijo de las ideas, y hasta esclavo de ellas.

No son muchos los que disponen de ideas propias, que gran parte de los hombres se conforman con «ideas hechas» pensando casi artificialmente.

El mundo resulta algo así como un «azar de ideas», y como éstas se venden gratis y aun a veces «a domicilio», cada cual elige las que más le acomodan, o sobre todo, las que más le convienen.

El juicio en actividad es un continuo manantial de ideas; y éstas son como agua cristalina y corriente, brotando a borbotones de la «Peña» misteriosa del cerebro. Pero hay hombres para quienes las ideas son como aguas estancadas, que no corren y la razón que es como «el aire para agitarlas» permanece paralítica, impotente. Y es que hay quien no se atreve a pensar, como un niño que al tratar los primeros «pinos» tiene miedo de moverse por si se cae. En esto de las ideas hay muchas gentes que mueren de viejas sin haberse aliviado a hacer un «pino».

Más aún que respecto profundo, parece que sentimos miedo infinito a todo lo existente. Nos cuesta un trabajo incalculable modificar lo que encontramos al paso. Reconocemos, por ejemplo, que una cosa es mala en extremo; adivinamos la manera de mejorárla y nos basta haberla encontrado así para dejarla estar. Hacemos mil cosas nuevas antes que deshacer una vieja, por fatal que ésta sea.

Y con lo que más nos ocurre esto es con las «ideas». Si no nos enseñamos a pensar de una manera, ¡qué difícil nos parece pensar de otra manera! Sin duda es que tenemos muy poca «potencia espiritual creadora». Con qué sencillez vemos mil barbaridades como cosas naturales, sólo por la costumbre de verlas siempre así, y cuánto trabajo nos cuesta darnos cuenta de que en todo puede hallarse algo nuevo y mejor!

Si desle niños nos acostumbran en nuestra casa a ver las mesas con las patas hacia arriba y los cuadros vuelven hacia la pared. ¡Dios sabe el tiempo que habría de pasar para que se nos ocurriera colocarlos de mejor forma! Tal vez llegásemos a viejos y tuviésemos todavía los muebles al revés.

Gracias que ya sabemos como se colocan los cuadros y las mesas, pero... ¡hay tantas cosas que aún permanecen del revés!

CHANTECLER

Movimiento Maurista

Valencia 18. Con motivo de encontrarse en esta ciudad el presidente de la Juventud Maurista de Barcelona D. Joaquín Nadal, sus correligionarios le obsequiaron con una comida íntima en el hotel Reina Victoria.

Sentáronse a la mesa muchos y caracterizados mauristas, entre los que vimos a los señores barón de Vallvert, Amat, Prieto, Monforte, Guillén, Merle, La Cuadra, Almela, Redal, Bernat, Mayans (D. J.), Peremarch, Chauque, Reyes (D. V. y L.), Cuesta, Palou, Rico, Cubero, Sacki, Piles, Benítez y otros muchos, cuyos nombres sentimos no recordar.

Se sentó a la mesa severos y gallardos cuatro monarcas, como cuatro pedazos de munición; cuatro vapores que de vez en vez manchan la transparencia del aire con sus tirabuzones de humo.

A los vaivenes del bote, la vida se

ve de otra manera; nos sentimos capaces de bajar a los abismos y de subir hasta los cielos; no hay temor a las olas. Somos los dioses del mar y del viento; somos inmortales.

El bote salta; el bote vuela, como

Juventud de Valencia Sr. Peremarch, en nombre de la misma Juventud, encareció la necesidad de que ni por un momento permanezcan inactivos los mauristas valencianos.

Habló el Sr. Palou en nombre de los obreros; el Sr. Cuesta hizo acto de fé maurista, pronunciando con tal motivo un oportuno discurso, y finalmente, el Sr. Amat, después de breves frases del obrero Sr. Cubero, propuso, y así se acordó, dirigir un telegrama a quienes, con el Sr. Nadal han venido compartiendo los éxitos alcanzados durante la actual propaganda.

Por la noche, el Sr. Nadal fué observado por el Sr. Barón de Vallvert con una espléndida comida sentado a su mesa los Sres. Galván, Salvá, La Cuadra, Mayans (D. J.) Peremarch y Carnuana, reuniéndose después numerosos correligionarios que fueron a saludar al ilustre huésped, a quienes el dueño de la casa hizo los honores obsequiándoles con pastas, licores y habanos.

Marina

Es una tarde abierta de par en par a la luz y al viento. Dilatada la mar, diáfano el cielo, infinito el horizonte. El mundo es blanco y azul para los ojos y color rosa para el alma. Parece que el sol se ha extendido por todos los puntos a donde se mira, resalta una claridad cegadora. Creyérase que la luz entra a los sentidos por todas partes; pues cual si la fuente se hubiese vuelto de cristal llegan remolinos de luz al cerebro sin que los ojos quieran; sin que las pupilas puedan remediarlo por más que medrosas se achiquen.

El viento sopla de frente, fresco y seguido, empujando con insistencia a todo lo que toca, despeinando las cabelleras y ciñendo al cuerpo los vestidos como si quisiera examinarlos, con tal licencia que solo al viento se le permite... por ser el viento...

El mar, cual si bailase una danza, en ondulaciones continuas se agita, cual si quisiera hervir, a grandes borbotones. A veces, las abultadas ondas azules estallan en florones de espuma como si reventaran de risa; y cual blancas palomas de rizado plumaje se desliza blandamente salpicando así de nítida blancura la azul inmensidad.

El bote, rema que rema, surca gentil la inquieta superficie. Vamos hacia adelante, aunque la mar nos sube, aunque la mar nos baja, como si se gozara en columpiarnos. Continuamente las olas se deshacen contra la proa, y una finísima lluvia de agudo cristal se nos va clavando en el semblante. De vez en cuando, el bote se descuida, y gotas, unas gotas gruesas y pesadas como el plomo, se nos estampan de improviso contra la ropa.

Parece que una mano invisible va poniendo sal en los labios. Y al mirarlas a ellas, se siente una sed de sal...

Sólo en medio de la mar llana y limpia se alzan severos y gallardos cuatro monstruos, como cuatro pedazos de munición; cuatro vapores que de vez en vez manchan la transparencia del aire con sus tirabuzones de humo.

A los vaivenes del bote, la vida se ve de otra manera; nos sentimos capaces de bajar a los abismos y de subir hasta los cielos; no hay temor a las olas. Somos los dioses del mar y del viento; somos inmortales.

El bote salta; el bote vuela, como si en vez de cuerpos fuera cargado de almas. Y la mar azul y juguetona al viento tan felices, por el lomo de sus ondas, revienta en risotadas de blanca espuma.

Luis de Sol.

Información telegráfica

Y TELEFÓNICA

La revolución

en Portugal

MINISTROS PRESOS

Lisboa.—Pimenta de Castro, ex-presidente del Consejo, derrotado, continúa preso en el «Vasco de Gama».

Los restantes miembros del Gabinete están en diferentes buques de guerra portugueses.

Todos ellos se les juzgará con arreglo a la ley de responsabilidad ministerial.

POLÍTICOS QUE SE RETIRAN

Machado dos Santos han decidido retirarse de la política.

Probablemente imitarán su conducta el jefe de los unionistas Brito Machado y el jefe de los evolucionistas Almeida.

LLEGADA DE LOS TORPEDEROS

Ayer a las nueve de la mañana fondeó en el Tajo el torpedero español número 2.

Esta noche se espera el torpedero número 5.

EL MINISTRO DE ESPAÑA

El ministro de España en esta capital fué esta mañana a visitar la división naval española.

En los barcos fué recibido con las salvas de ordenanzas.

Probablemente imitarán su conducta el jefe de los unionistas Brito Machado y el jefe de los evolucionistas Almeida.

EL NUEVO PRESIDENTE

Continúa la tranquilidad absoluta en toda población.

La prensa lisbonense muéstrase unánime en creer ha llegado la hora se pacifique la sociedad portuguesa.

El presidente Chabas ha pasado la noche última descansando algunos ratos, si bien el peligro no está conjurado.

Todos los partidos han acordado apoyar al nuevo gabinete nombrado por Arriaga que como consecuencia de las renuncias de algunos ministros, ha sufrido algunas modificaciones, quedando constituido en la siguiente forma:

De la cartera de Guerra se ha encargado José Castro que asumirá interinamente, hasta la curación de Chagas, la presidencia del Consejo y la cartera del interior; de Hacienda, Barros Queiroz; Justicia, Paúl Falcao; Negocios, Teixeira Quiros; Colonios, Jorge Pereira; Fomento, Manuel Nogueira; Marina, Fernández

de la FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Referencias a D. Francisco Visconti Morata, Paseo

de los Mártires, 9, y San Andrés, 4.

San José, 5, y San Andrés, 4.

Panadería y Bollería

“La Esperanza”

Única casa en Alicante en bollos y pastas finas.

Especialidad en pan de primera, blanco y de Jijón, empanadas, polvorones y chocolates.

San José, 5, y San Andrés, 4.

Agente en Barcelona

García Ruiz

Odontólogo

Clinica especial de la boca y dientes

De nuevo é doce y de tres é seis

Duque de Zaragoza, 4, principal, izquierda

(antigua fonda de Bozzo)

J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Trámites, Representaciones.

Despachos de Aduanas

Servicio combinado de domicilio a domicilio

Agente en Barcelona

Señores Domenech y Cerr, S. A.

DESPACHO: San Fernando, 20

ALICANTE

Agente en Valencia

Agente en Zaragoza

Agente en Madrid

Agente en Bilbao

Agente en Valencia

Santa Ana**GRAN FÁBRICA DE LOMAS DE JUAN PASTOR**

Despacho: Testino 4, Fábrica: Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Cassanova. TELEFONO: (Fábrica, num. 158 Despacho, 144) — ALICANTE

Balneario de Cestona**Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre****PRECIOS DE LAS HABITACIONES**

Hotel de Entrada: Todas las habitaciones a razón de una peseta por cama.

Hotel de Bano: Habitaciones de una cama, de 1 a 8 pesetas.

Gros Hotel: Las habitaciones de una cama, de 5 y 5'50 pesetas a 4 pesetas cada habitación.

En el comedor de mesa redonda de primera se sirve en mesa particularmente comida a la española, sana y abundante, a las de los llamados coctel. Los servicios, sin alterar el precio de 7 pesetas por persona, dice en condiciones imponentes de higiene, sin expensas después del baño o la ducha, a las inclemencias del tiempo en un país húmedo, ni a demorar tampoco el desayuno más tiempo de lo deseado desde la última toma del agua, para no desvirtuar los efectos laxantes propios de la misma.

ITINERARIO: Línea del Norte, estación de Zumárraga; Línea de Bilbao, San Sebastián, estación de Ariona.

Referencias a D. Francisco Visconti Morata.—Alicante.

Bivalvos Conservados y Salazones

de toda clase de pescado

Viuda e hijos de Enrique Romaguera

CASA EN

GRAO, VALENCIA Y ALICANTE**HIJOS DE MANUEL MAGRO LLÉDO**

FABRICANTE DE HARINAS

Frente a la estación de M. Z. A.

ALICANTE

Antonio Visconti Morata

Géneros para zapateros y guarnicioneros

Grandes existencias en Chirivel, Vaca, Arganda en negro y color, Box-Calf, Dólgoles, Suela de todas clases y procedencias, Cuero síntesis negro y avellana. Guarnicionería y tocadas. Los artículos en negro el resto de Zapatería, Guarnicionería y calzaderos.

Especialidad en botines, berrizquieras y artículos de lujo para carrejazos. Por la competencia y antigüedad en el negocio y son más baratos en los precios, se recomienda esta casa.

Plaza de la Constitución, 1 y 14

Angel Pascual Devesa

MÉDICO

Ex-alumno Interno del Hospital

Clínico de Valencia

Consulta Médica-Quirúrgica

general y especial de

enfermedades de la Infancia

DE DOCE A DOS

San Fernando, letra D.—Alicante

Empresa Valenciana

Servicio rápido de transportes y encargos á

domicilio. Ordinarios á largas distancias

Salida diaria á Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Zaragoza, Murcia, Cartagena, Albacete, Lorca, Cádiz, Jerez, Toledo, Badajoz, Huelva, Valladolid, Avila, Vinaroz, Castellón de la Plana y pueblos del transito. Alicante—Calatrava 23—Teléfono 261.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA**Línea de Buenos Aires**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Cádiz el 5 y de Cádiz el 7, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Méjico el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Huelva el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Rica y Panamá, con transbordo en Habana al vapor de la Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmeras, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde parten los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guaya, Ponce, San Juan y Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Málaga, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Málaga y Coro, con transbordo en Cartagena para Cumaná, Cúcuta y Trípida, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Llubio, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6:00 a 7:00 Enero, 4 Febrero, 5 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6:00 a 7:00 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapore, además escalas intermedias que da ida hasta Barcelona, preservando el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Japón, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Po

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Mázagatán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la Costa oriental de África, Regreso de Fernando Po el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alejamiento no les concede y tanto esmero, se les ha sociabilizado en su distinto servicio.

También se admite carga y se explican pasajes para todos los puertos del mundo servicios por líneas regulares. La Empresa puede asegurar sus servicios que se embarquen en sus buques.

Para rebajas familiares, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que pueden interessar el pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISO: IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de comercio exterior, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La situación que de estos servicios tiene la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Mucatenses que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deben hacerse exportadores.

Servicio especial.—Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16, de Jijón, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 de Cádiz el 23, directo para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, San José, Río Janeiro, Ceará, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

VISCONTI MORATA

(FRANCISCO)

Transportes Internacionales.

Comisión.—Consignación

Despachos de Aduana

EMBARQUES PARA TODOS LOS PUERTOS DE EUROPA Y AMÉRICA

Paseo de los Mártires núm. 50.—ALICANTE